

# 记者蹲点笔记① ——来自江西省抚州市东乡区岗上积镇东源村的报告

经济日报·中国经济网记者 李万祥



看产业：

## 引来“凤凰”好致富

前几年，“连心”小分队在走访东源村小组村民饶志华时了解到，他早年外出，在厦门一直从事蔬菜种植。后来由于家人需要照顾回村务农。饶志华一直想干蔬菜种植的老本行，因为没有资金，又租不到合适的土地，这个心愿就只好放在一边。

在东源村，像饶志华这种蔬菜种植能人还有很多。“连心”小分队调查发现，东源村的气候、土壤条件都很适合种植蔬菜。

说干就干，村两委和“连心”小分队开始着手建大棚蔬菜种植基地。按计划，建成后的大棚蔬菜种植基地采取农村专业合作社的方式进行运营，不仅能带动就业，而且人均可增收4000元。

“当时承包的村民都拍着胸脯表示有能力种好蔬菜。我们提醒他们最好请个技术顾问，他们不听，结果亏了。”驻东源村第一批“连心”小分队队长王永林回忆说。

村民种不了，那就找企业来做。第二年，村里把大棚全部承包给了专业企业，由公司统一运作，贫困户收租金和佣金，效果奇好。

此后，东源村如法炮制，引进的专业莲藕合作社也采用“公司+农户”的运营模式，不仅贫困户获利，普通村民也得到了实惠。

占地2600平方米的飞天凤肉鸡养殖场是东源村今年的又一个脱贫项目。村里和龙鑫生态养殖有限公司签订合作协议，由其投放飞天凤鸡苗，提

供饲料、做防疫，村养殖场代养。养殖达标后，由龙鑫公司统一回收。“连心”小分队成员官抚荣算了一笔账：养殖基地有8个鸡棚，按一次能放鸡苗3.3万羽、成活率92%计算，1年3批下来，1年的净收入大约有17万元。

驻村“连心”小分队队长、村第一书记周鹏祥介绍，以后养殖基地的净收益一半分给贫困户，一半留做村集体收入。这样，村里有了自己的产业，既能实现收益对贫困户的全覆盖，发展又有可持续性。

整治水源，光伏发电，建大棚基

地、垂钓基地，打造休闲广场、新建提

灌站，铺路修房……在小分队的帮扶下，东源村的产业从无到有，生机勃发，村容村貌发生了很大改变。



东源村的老人在休闲健身广场乘凉聊天。



东源村小学学生正在认真听讲。



东源村村民在修建肉鸡养殖基地的消毒池。



东源村正在建设的垂钓基地一角。

本报记者 李万祥摄

## 扶贫工作手记

# 驻村帮扶苦与甜

江西省抚州市东乡区岗上积镇东源村第一书记 周鹏祥

按照组织安排，我于2016年7月26日起担任东源村党支部书记。“连心”小分队队长。驻村开展“连心”工作以来，我吃住在村，工作在村，承担着信访慰问、脱贫攻坚、基层组织建设、秀美乡村建设、农村移风易俗5项工作任务，全程参与和见证了东源村成功实现整村脱贫，并按照夯实基础、巩固成效、提升发展的思路，使群众增收致富，努力建设文明和谐秀美新东源。

回顾10个月以来的驻村“连心”工作，有苦也有甜，有欣慰也有遗憾。

开展驻村工作，使我们这些出家门、入校门、进单位门的“三门”干部零距离地感受到了农业发展现状，亲眼看到了农村的实

际情况，深入了解了农民的所思所想。虽然有思想的碰撞，但自己的工作方法和思路得到彻底转变。农村生活的不适，也让我们吃到了“苦头”，但也正是这些，让我们更加熟悉农村工作，更加了解基层动态，更加牢固地树立了为民情怀，切实提高了服务基层和群众的本领，还让我们得到了更好的锻炼，尝到了“甜头”。

在大家的共同努力下，东源村村情和谐稳定，产业从无到有，基层组织运转有力，贫困户面貌发生了翻天覆地的变化，贫困户实现脱贫后正与其他群众一道走上增收致富的道路。但发展基础不牢、后劲不足、产业成效不强，乡村休闲游刚刚开篇，秀美乡村建设和农村移风易俗工作尚待深入推进，我

们的工作与群众的期盼相比，与打赢脱贫攻坚战的总体目标相比，还有不小的差距，我们没有理由自满，仍需努力向前。

下一步，要进一步巩固发展现有产业，稳定产业收益，为增加贫困户收入，巩固脱贫成效提供坚实支撑。在此基础上，稳步推进适合本地实际、风险较小、创收能力较高的产业落户发展，增强村集体实力，增加贫困户收入；要积极开发乡村旅游资源，以周边短途农家乐旅游为主，集观光游览、采摘、亲子体验、户外活动为一体，探索出东源村乡村旅游特色，增加村民收入；要查找差距、补齐短板，整村推进，力争将东源村建设成为文明和谐秀美的社会主义新农村。

问保障：

## 贫困户有了商业险

在东源村卫生计生服务室，记者见到饶开泰时，他正在整理案头的村民健康档案。厚厚一摞表格，是饶开泰和同事几个月来走家入户、加班加点完成的。

饶开泰是村里的医生，也是卫生计生服务室的负责人。自从去年年底卫生计生服务室投入使用以来，饶开泰和他的同事饶秋红就一直很忙碌。因为以前村里没有村民健康档案，各项制度和设备都要从零做起。“现在，村里那些患有精神疾病、糖尿病、高血压的村民，以及孕妇、儿童等，90%以上都有了健康档案。”饶开泰说。

东源村人口3020人，其中签约医疗服务的640人。村里有留守老人199人，留守儿童122人。村里给患有重病、年龄偏大的老人配发了健康手环，随时监测健康状况。

在老赵村小组，80岁的低保户赵接喜因患有心脏病，多年的看病开销让其家庭负担不小。现在，新农合等医疗保险让赵接喜家的生活轻松了许多，听说村里还要给自己买商业医疗保险，他高兴极了。

农村居民“看病难、看病贵”一直是个难题。为深化基层医药卫生体制改革，提升乡村卫生计生服务能力，东乡区将加快推进医疗救助与基本医疗保险、农村居民大病保险、疾病应急救助、商业保险等信息共享步伐，努力实现“一站式”信息交换和即时结算。

患病是致贫返贫的重要原因。东源村建档立卡的贫困户有24户，其中三分之一是因病致贫。为了降低因病致贫返贫现象的发生，东源村将建档立卡贫困户全部纳入重大疾病商业补充保险，参保资金由区财政按90元/人的标准进行筹资。同时，东源村还提高了贫困人口新农合住院和门诊慢性病医疗保障水平、贫困人口新农合大病保险补偿比例。

谈到农村基本公共卫生服务均等化的问题，饶开泰认为，还有很多地方需要完善，“这可不是乡村医生进村入户量量血压、测测视力那么简单，许多保障措施还有待配套”。

说变化：

## 干部“走读”变常驻

东源村村支部原来没有专门的办公场所。去年，“连心”小分队通过抚州市财政局先后筹措资金20余万元，对村级活动场所进行了改造提升，修缮了办公公用房，购置了电脑、打印机、办公桌等设备，健全了便民服务点、接待室、精准扶贫办公室、会议室等服务和议事场所。现在，村部变得有模有样，村部办公和服务村民的硬件设施得到了极大改善。

“服务功能增强了，村民办事也更方便了。”东源村党支部书记饶文辉说。

脱贫攻坚是“连心”小分队和村委干部工作的重中之重。东源村村两委有了“根据地”，干起事来更加得心应手。常年驻扎在这里的“连心”小分队是村干部的帮手和参谋。他们不仅为

脱贫攻坚主阵地，“党建+脱贫攻坚”让东源村发展更有底气。

如今，东源村村干部成为带领村民脱贫致富的带头人，真正做到了小事不出村、大事帮代办，使村部逐渐成为干部长驻、村民愿来、资料齐全、措施精细的精准扶贫“大本营”。

“脱贫攻坚不仅要做到一个都不能少，更要为村子的长远发展考虑。”饶文辉说。他梳理出了村里基层党组织建设方面的不足：村集体经济薄弱，支部带领村民致富能力不强；党员年龄偏大，文化程度偏低，不能适应当前社会信息化发展要求……“我们一定要发动村里党员的积极性，让党支部成为带领东源村脱贫致富的火车头。”

谈未来：

## 借势造景待客来

夏日的午后，一阵阵热浪袭来，可在位于东源村小组的“东源村竹山园”旁边，二三十个村民正在紧张地施工。这里是东源村打造的垂钓基地的施工现场。

“这里原是一条水渠，我们把它挖深拓宽，建成了池塘。”施工队负责人饶贵虎说，“再干几天，把草皮和砖都铺好，这里就更美了。”

东源村小组是东源村的第一大村小组。村民的住宅多是老房子，独具地方特色。除了建垂钓基地，东源村小组还将利用修缮保留的古屋，与艺术院校合作建设写生基地。这是东源村借势打出的一张生态牌。

要吸引人到村里游玩，基础设施、

配套设施必须跟上。近两年来，东乡区整合各项扶贫资金500多万元，对东源村进行整治。目前，10个村小组到村委会的道路均为宽3.5米以上的水泥路面，并修建了环村小组水泥路，实现了入户路硬化；全村496户农户安装了自来水；拆除破旧危房、猪牛栏等95栋(座)……

最近，村民们正忙着在东源村小组路口的一片空地上种桂花树和合欢树。

“我们要为村民在这里建一个休闲广场。”驻村“连心”小分队队长、村第一书记周鹏祥说，往后再建起农家乐，搞起乡村旅游，村里就热闹了。

在前人笔下，东源村就有所谓的

“东源十景”，如何挖掘这些文化历史背后的故事，打造“生态+文化”的乡村特色旅游，成为村干部面前一道待解的题目。

从上余村小组被称为“幸福大道”的大马路，到东源村小组的垂钓基地，再到经过去下村小组到达前东源村小组的莲藕基地观光栈道，一条绕村环村的景观带逐渐清晰。这正是东源村发展乡村旅游的方向。

“以前进村的马路是单行道，现在我们把它拓宽了。以后发展乡村旅游，不管是小轿车还是大巴车进出都很方便。”饶文辉说，连停车场的位置他都想好了，就设在钓鱼基地旁边的空地上。